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INTRODUCCION 

 
El presente trabajo hace referencia a la prevención de enfermedades y deficiencias que puedan 

causar o impedir el pleno desarrollo en los niños/as por nacer, con el objetivo de fomentar los 

conocimientos básicos sobre salud sexual y reproductiva. 

   

Los embarazos en adolescentes representan un riesgo alto para la salud de los jóvenes y de los 

bebes por nacer. América latina tiene alrededor de 2 millones de niños/as que nacen al año de 

madres adolescentes. En 2020 se registraron 12,982 embarazos en niñas y adolescentes entre 

10 y 19 años, de los cuales 503 pertenecen a menores de 14 años. Pese a que las cifras reflejan 

una reducción con respecto a 2019, todavía 1 de cada 4 embarazos en El Salvador ocurren en 

este sector poblacional. 

 

Entre las principales consecuencias del embarazo en niñas y adolescentes se encuentra la 

deserción escolar, las complicaciones obstétricas y perinatales, siendo la más grave la mortalidad 

infantil y materna. Esta última, en 2020 aumentó a 8 casos en relación con 2018 y 2019 cuando 

se registraron 4 y 1 caso, respectivamente.  

 

La fundación de Waal desea contribuir a reducir el embarazo adolescente y de esta manera 

aportar al desarrollo y bienestar de nuestro país, por ellos ha generado la campaña #YoDecido 

mediante la cual, se busca la reflexión y acción por parte de los adolescentes con respecto al 

embarazo y su vínculo con las enfermedades y deficiencias en él bebe por nacer. Así mismo 

también se espera por medio de la campaña, fortalecer las capacidades del personal de salud en 

materia de consejería para la prevención de embarazos adolescentes, proporcionando la atención 

adecuada y oportuna de los jóvenes, difundiendo información científica y de fácil comprensión. 

  

Por último se espera que a través de la campaña se logre identificar cuáles son las principales 

causas que podrían generar un embarazo adolescente en los jóvenes del centro escolar “Las 

Brisas de Soyapango” y a su vez priorizar las áreas que más afectan a la población, con el fin de 

contribuir a generar una mayor conciencia y comprensión de los riesgos de un embarazo 

adolescente tanto para ellos mismos como los niños/as por nacer. 
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JUSTIFICACION 

 
 
La necesidad de abordar la problemática sobre el embarazo en adolescentes como causa de 

deficiencias y discapacidades prenatales radica en una temática de salud pública además de un 

problema social y económico a nivel nacional. 

 

Parte de esta dificultad está relacionado a determinantes de la salud y a condicionantes 

estructurales, educativos y culturales. Situaciones afines a la pobreza, deserción escolar y falta 

de información conllevan a su desarrollo, manifestándose frecuentemente en los establecimientos 

de salud, especialmente en las áreas rurales. Las y los adolescentes se encuentran en desarrollo 

pleno de sus capacidades mentales y físicas, el cuerpo femenino a este nivel no está 

completamente capacitado para conllevar un estado gestacional normal, esto se traduce en 

riesgos bidireccionales, para el feto y para la madre. 

 

El tema de la sexualidad es visto como algo tabú, algo de lo que no se debe hablar abiertamente; 

la educación sexual, en general, no se toma con la seriedad debida.  

 

Un embarazo adolescente puede derivar en muerte materna, mayor riesgo de anomalías 

genéticas, prematuridad, bajo peso al nacer y discapacidades para el resto de la vida. La temática 

tiene una importancia intrínseca, puesto que, identificando factores modificables se puede 

contribuir de manera directa en la solución o al menos en el desarrollo de propuestas realistas 

para disminuir su incidencia. 
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DIAGNÓSTICO DE LA LOCALIDAD 

 

           1.1 Descripción de una localidad/institución 
 
 
Población 
 
 
Edad # Mujeres # Hombres # Total 

0 a 28 días - - - 

28 días a menor de 1 años - - - 

1 año a menor de 2 años - - - 

2 a 10 años   (5-10) 164 96 260 

11 a 19 años (11-17) 189 129 318 

20 a 49 años - - - 

49 + - - - 

Total 353 225 578 

 

 
Población muestral del Centro Escolar Colonia Las Brisas Soyapango  
 
 

ADOLECENTES SEXO  TOTAL  

MASCULINO  FEMENINO  

ADOLECENTES 12-15 82 93 175 

ADOLECENTES 16-19 9 16 25 

ADOLECENTES 20-30 0 0 0 

ADOLECENTES 31-40 0 0 0 

TOTAL  91 109 200 

 

 

Nivel instruccional 
 
Nivel Mujeres % Hombres % Total 

Alfabetos2 332 208 540 

Analfabetos 21 17 38 
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Personas con discapacidad 
 

Existe un registro de personas con discapacidad en la localidad Si No        x 

Si la respuesta es Si, escriba el número de personas con discapacidad:  

Existe un registro de menores de 2 años con deficiencias y discapacidad en la Si No       x 

Si la respuesta se Si, escriba el número de personas:  

 
 

¿Describa qué tipo de discapacidades son las más comunes? 

- Personas con movilidad reducida (Distrofia muscular, hemiplejia, paraplejia) 

- Trastornos del desarrollo intelectual  

- Prematuridad 

 
 

Las siguientes matrices se deben llenar e indicar si tal factor o situación es favorable + o no - para la salud de la población, para los bebes por nacer y/o los 

menores de 2 años y escribir una breve explicación.: Ej. La actividad agropecuaria puede ser positiva porque hay producción de alimentos, pero negativa 

por el uso excesivo de agroquímicos en su producción. 

 

Principales actividades productivas de la población. Por favor estime en porcentaje. 

 
Actividades3 % Descripción + - ¿Por qué? 

Agropecuaria4 40% 
Siembra de productos de primera necesidad, 
para el consumo familiar, principalmente frijol, 
maíz. 

+  Porque hay producción de alimentos 

 - por el uso excesivo de agroquímicos en su producción. 

 

1 Si es una Institución (Centro educativo, UCSF, iglesia, ONG, etc) 
2 Si no tiene dato exacto, estime porcentajes 
3 Puede incluir todas las actividades productivas que considere importantes 
4 La respuesta afirmativa no excluye que también pueda haber una negativa y viceversa 
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Prácticas generalizadas en la localidad respecto a: 

 
 + - Descripción 

Embarazo x  Control de Embarazo, Atención preconcepcional. 

Parto /posparto  x Se debe referir a toda embarazada para atención de parto. 

Atención del Recién Nacido  x Se debe referir a todo recién nacido en la comunidad al hospital más cercano. 

Atención al menor de 2 anos x  Control y atención del menor de 2 años 

Discapacidad x  Control y seguimiento de personas con discapacidades  

Planificación familiar x  Control y consejerías para una adecuada planificación familiar  

 
 
 
 
 
 

 
 
 

Actividades3 % Descripción + - ¿Por qué? 

Comercio informal 

 

 

 

 

30% 
 
 
 
 
Comercio informal de productos alimenticios, 

productos para el hogar o de uso personal 
 

+  Porque es fuente de empleo  
Porque implica lugar accesible para hacer compras  

Porque implica un precio accesible  

 - Porque no existe seguridad de crecimiento o expansión ni 
a corto, mediano o largo plazo, es decir fuente de ingreso 
inestable.  
Porque implica alimentos expuestos a los contaminantes 
ambientales como el humo de vehículos de automotor o 
las moscas. 
 

 

 
 

 

 

in 

Industria 
 

 

 
30%  

 

 

h Producción de alimentos como Café, 
golosinas, productos de uso personal, ropa 

telas, productos del hogar. (DIANA, BOCADELI, 
COSCAFÉ, TEXTUFIL, UNILEVER) 

 

 
+ 

 Porque es una fuente de empleo  
Porque implica la producción de alimentos productos de 
uso personal y para el hogar  

 
 

in 

in 

  

  
 
 
- 

Porque implica jornadas laborales extenuantes  
Por los desechos de aguas servidas contaminadas  
Por la emanación de gases tóxicos 
Por ruidos molestos que interfieren con el sueño y 
descanso de los habitantes de los alrededores.   
 

Avicultura 
 

 

2 

 
 

 

 

 

 

 
 

20% 

 

 
 

 

 
 

2 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

Cuidado y crianza de aves  
+ 

 
 

Porque proporcionan alimentos ricos en proteínas, como 
el huevo y la carne 

 2  

 - Por las grandes cantidades de sustancias contaminantes 
(nitrógeno, fósforo y azufre) producido por volúmenes de 
estiércol que se depositan en el suelo. 
Por problemas respiratorios  

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 

Agropecuaria 

 

 
 

 

 

20% 

 

Siembra de productos de primera necesidad, 
para el consumo familiar, principalmente frijol, 

maíz. 

+  Porque hay producción de alimentos 

  
 

 

2 

 

 - por el uso excesivo de agroquímicos en su producción. 
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En su localidad o área de influencia existen 
 

 # Descripción 
Tipo 

 + - ¿Por qué? 

Fabricas 5 Producción de 
alimentos como 
Café, golosinas, 

productos de uso 
personal, ropa 

telas, productos 
del hogar. (DIANA, 

BOCADELI, 
COSCAFÉ, 
TEXTUFIL, 
UNILEVER) 

 +  Los productores de comida brinda a la comunidad 

abastecimiento de recursos alimenticios así como los de 

productos de uso personal y ropa. 

  - Mientras que las de golosinas acostumbran a la población a 

una mala alimentación y muchas veces estos productos son 

de elección debido a sus precion bajo aunque su valor 

nutricional es poco. 

Empresas agropecuarias 2 Cuidado y crianza 
de aves 

Avícola San Benito 
Soyapango S.A. DE 

C.V 

 +  Fuente de empleo  

Recreación y un medio de aprender sobre responsabilidad .  

  

  - El cuidado de estos animales es un factor de riesgo debido 

a la contaminación y enfermedades que estos producen  

Fincas agropecuarias 0 ---     

Almacenes agropecuarios 0 ---     

Bares/cantinas 15 Establecimientos 
donde se venden 

bebidas 
alcohólicas 

exclusivamente y 
establecimientos 
donde se vende 

comidas y bebidas 
alcohólicas 

 +  Fuente de empleo para las personas.  

  - Los bares y cantinas venden sustancias que son nocivas 

para la salud de la población  

Casas de tolerancia 0 ---     

Ladrilleras 0 ---     

Gasolineras 4 Texaco, uno, puma  +  Fuente de Empleo 

Lugar cercano para abastecimientos de combustible  

 

  - Contaminación ambiental debido a la alta taza de transporte 

en el lugar 

Talleres automotrices 5 Establecimiento de 
reparación de 
vehículos de 
automotor 

 +  Fuentes de empleo  

  - Contaminación auditiva  

Talleres artesanales 0 ---     

Carpinterías 4 Reparación y 
elaboración de 
productos de 

madera 

 +  Fuente de empleo  

 

  - Uso de recursos naturales  

Cercanía de aguas servidas 
2 Agua caliente     + Desecho de aguas residuales que resultan del uso 

doméstico, contaminadas principalmente con materia fecal 

y orina, aguas negras. 

 – Aumenta riesgo de padecer cólera, diarrea, polio o 

disentería 

Botaderos de basura 10 Ubicados en las 
aceras de calles 

principales 

 +  Ayudan a mantener limpio la comunidad 

  - Contaminación  
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  Servicios de Salud si Aplica “UCSF Guadalupe” (Unidad a cargo del área donde se realizará estudio) 
 

Prestación de servicios en 

la Localidad 

 Tipo de atención que brinda 

# Control 
Prenatal 

 

Consejería 
 

Atención en SSR 
Control del RN y 
menor de 2 años 

Otras 

Auxiliar enfermera 6 - X - - X 

Enfermera/o 5 X X X - X 

Curandero, Brujo(otros) 1 - - - - - 

Medico/a5 8 X X X X X 

Farmacia 1 - - - - X 

odontología 1 X - - X X 

 
5 Describa, se la cantidad de médicos especialistas, en servicio social, etc. 

1 Médico Ginecólogo 
1 Médico Pediatra  
3 Médicos generales  
3 Médicos en año social   

  

 
 
 Servicios educativos si Aplic

Fisioterapista 0 - - - - - 

Nutricionistas 1 X X - X X 

Licenciados en Materno Infantil 3 X X - X X 

Partera/comadrona 1 - - - - - 

Promotor de salud 0 - - - - - 

Otros ---      

 # Tipo de atención que brinda 

Colegios    3 Educación básica que comprende educación inicial k4, k5, educación parvularia, 

educación de primer ciclo, segundo y tercer ciclo. 

Escuelas    2 Educación básica que comprende educación parvularia, educación de primer ciclo, 

segundo y tercer ciclo 

Talleres vocacionales    0  

Universidades    0  

Institutos tecnológicos    1 Educación media, para bachillerato general y opción contador  

Docentes    22 Orientación, enseñanza, consejería a población estudiantil 

ATPI6    0  

Alumnos con Discapacidad (en el 
último año) 

   1 Oportunidad de superación, trabajar contra la marginación y discriminación   

Alumnas embarazadas (en el 
Último Año) 

   3 Oportunidad de superación, trabajar contra la deserción escolar  

Otros que considere relevantes    -  
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Embarazo y parto   “UCSF Guadalupe” (Unidad a cargo del área donde se realizará estudio) 

 
 

6 Asistentes técnicos de primera Infancia 
 
 

Descripción 
Sin 
datos 

# H # M Total 

Número de personas Diagnosticados con ITS  45 53 98 

Número de personas Diagnosticados con VIH  0 0 0 

Número de personas Diagnosticados con paludismo  0 0 0 

Número de personas Diagnosticados con dengue  31 25 56 

Número de personas Diagnosticados con Zika virus  0 0 0 

Número de personas Diagnosticados con Chikungunya  0 0 0 

Número de personas Diagnosticados con varicela  0 0 0 

Descripción 
Sin 
datos 

# H  # M Total 

Embarazos con incompatibilidad sanguínea (Rh-)  0  0 0 

Número de embarazos con – RCIU  0  6 6 

Número de embarazos con Polihidramnios  0  0 0 

Número de embarazos con Oligohidramnios  0  3 3 

Número de partos (total año anterior) x -  - - 

Sufrimiento fetal (liquido meconial, frecuencia cardiaca fetal baja) x -  - - 

Número de partos de adolescentes x -  - - 

Número de partos Distócicos x -  - - 

Numero de cesáreas x -  - - 

Número de abortos espontáneos x -  - - 

Número de personas Diagnosticados con diabetes mellitus  441  543 984 

Número de personas Diagnosticados con hipertensión arterial  735  1105 1840 

Número de personas víctimas de violencia y maltrato  0  18 18 

Número de personas Diagnosticados con depresión  0  12 12 

Número de personas Diagnosticados con alcoholismo  45  0 45 
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               Recién Nacido y Puerperio 
              “DATOS A NIVEL MUNICIPAL AÑO 2021” 

 
 
Descripción 

Sin 
dato
s 

 
Na H 

 
Na M 

 
Total 

Número de nacimientos vivos (Total año anterior)  271 356 627 

Número de nacimientos muertos  5 6 11 

Número de muertos neonatales  0 0 0 

Número de bebes nacidos con peso menor a 2.500 gr  21 25 46 

Número de bebes nacidos prematuros (antes de 37 semanas)  0 0 0 

Número de bebes nacidos con alguna discapacidad  95 118 213 

Número de mujeres puérperas con dosis completa de hierro x    

Número de mujeres puérperas con dosis única de vitamina A x    

Número de bebes nacidos pequeños/as y prematuros/as con Método 
“madre canguro” 

x    

Número de personal de salud que tiene las competencias necesarias 
para brindar una adecuada atención inmediata a recién nacidos/ as y, 
en caso necesario, realizar la reanimación neonatal de manera 
apropiada (con bolsa y mascarilla) 

x    

 
Número de recién nacidos con deficiencias, defectos congénitos 

x    

Número de recién nacidos con Asfixia neonatal grave x    

Número de recién nacidos que fueron reanimados al nacer x    

Número de recién nacidos/as con ictericia, incompatibilidad 
sanguínea, hiperbilirrubinemia 

x    

 

Número de recién nacidos/as con Microcefalia, Macrocefalia, 
Espina bífida 

x    

Número de recién nacidos/as con traumatismos producto de 
accidentes, maltrato o violencia social 

 0 0 0 
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1.2 Mapa de actores  

 
 

# Entidad Email/web (si se 

tiene) referente 

Principales actividades Acciones que realizan a favor 

de la primera infancia 

Acciones que contribuyen 

al nacimiento de bebés 

saludables  

1.   

Centro 

Escolar 

“Colonia Las 

Brisas” 

 

2297-3424 

escuelabrisas@hot

mail.com 

 

Atención publica 

Educación de niños y adolescentes 

 

Educación parvularia 

Educación básica de primer, 

segundo y tercer ciclo 

 

Alfabetización  

Espacios recreativos e 

interactivos 

Orientación para la vida 

Desarrollo de habilidades 

sociales 

 

2.  Escuela 

parvularia 

“colonia las 

brisas” 

 

2297-3424 

 

 

Atención publica  

Educación de niños primera infancia  

 

 

Educación parvularia y 

educación inicial  k4, k5 

 

Alfabetización  

Espacios recreativos e 

interactivos 

Orientación para la vida 

Desarrollo de habilidades 

sociales 

 

3.   

Colegio nuevo 

milenio 

 

Colegio_nuevomile

nioelsalvador@yah

oo.com 

 

Atención privada  

Educación de niños y adolescentes 

 

Educación básica que 

comprende educación inicial 

k4, k5, educación parvularia, 

educación de primer, segundo 

y tercer ciclo. 

Alfabetización  

Espacios recreativos e 

interactivos 

Orientación para la vida 

Desarrollo de habilidades 

sociales 

 

4.   

 

Colegio 

Renacimiento 

 

 

 

 

2297- 2512 

 

 

Atención privada  

Educación de niños y adolescentes 

 

Educación básica que 

comprende educación inicial 

k4, k5, educación parvularia, 

educación de primer, segundo 

y tercer ciclo. 

Alfabetización  

Espacios recreativos e 

interactivos 

Orientación para la vida 

Desarrollo de habilidades 

sociales 

 

5.   

UCSFI 

Guadalupe 

 

2227-0030 

 

Atención en salud de la población 

 

Control de niño sano, 

vacunación, odontología, 

psicología, pediatría 

 

Atención a la paciente 

embarazada y niños, 

promoción y educación en 

salud sexual 
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6.   

ADESCO 1° 

de Octubre 

 

- 

 

 

Desarrollo a nivel de la comunidad 

 

Salud, educación, agua, 

infraestructura, y vivienda 

Contribuyen detectando 

las necesidades de la 

población e interconectan 

redes de apoyo local. 

 

7.   

FUSALMO 

Centros 

juveniles 

Salesianos 

 

comunicaciones@f

usalmo.org 

259-2000 

 

 

Recreación de niños y jóvenes  

Fomentan el deporte  

Desarrollan Programas y 

Proyectos flexibles que 

responden a las necesidades de 

la niñez, adolescencia y 

juventud de zonas de mayor 

población y vulnerabilidad. 

 

Charlas educativas  

Programas para 

adolescentes  

Programas para niños. 

8.  Salón del 

Reino los 

testigos de 

jehová Las 

Brisas 

Soyapango 

 

 

jbarcena@jw.org. 

ori@jw.org 

 

Fomento de la educación y la cultura. 

Intensa actividad evangelizadora y 

pastoral.  

 

 

Promueven e inculcan en sus 

participantes el hábito de la 

lectura. 

Promueven la abstinencia 

en jóvenes y adolescentes  

Promueven la fijación de 

un proyecto de vida 

Promueven la no 

violencia intrafamiliar  

  

9.  Parroquia 

nuestra 

señora de 

Guadalupe 

 

 

 

               - 

 

Labor social y caritativa.  

Fomento de la educación y la cultura. 

Actividad pastoral.  

 

Club de Catequesis  

Creación de espacios donde se 

practica la música y el canto. 

Promueven la abstinencia 

en jóvenes y adolescentes  

Promueven la fijación de 

un proyecto de vida 

Promueven la no 

violencia intrafamiliar.  

 

10.  Local Iglesia 

Elim sierra 

morena 

 

2294 0631 

iglesia@elim.org.sv 

Labor social y caritativa.  

Fomento de la educación y la cultura. 

Intensa actividad evangelizadora y 

pastoral. 

 

Clubes dominicales  

Creación de espacios donde se 

practica la música y el canto. 

 

Promueven la abstinencia 

en jóvenes y adolescentes  

Promueven la fijación de 

un proyecto de vida. 

mailto:comunicaciones@fusalmo.org
mailto:comunicaciones@fusalmo.org
mailto:jbarcena@jw.org.
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1.3 Resultados encuesta a la población 
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2. ANÁLISIS DE LA PROBLEMÁTICA 

 

2.1 Análisis de resultados de la encuesta a la población 
 

Se realizó una encuesta a 301 adolescentes (estudiantes de 6° 7°,8° y 9° grado) sobre los 

conocimientos que tienen para la prevención de enfermedades y deficiencias que puedan 

generar una discapacidad o impedir el pleno desarrollo de los niños/as.  

 

Según los resultados obtenidos, El  80.07% (240) de la población no conoce instituciones que 

trabajen el tema de prevención de enfermedades y discapacidades, 80.4% (242)  no tienen 

conocimientos sobre factores que pueden poner en riesgo la salud del bebe por nacer como lo 

es el tipeo sanguíneo, 88.37% (265)  no tiene el conocimiento sobre la importancia de la toma 

de ácido fólico antes del embarazo, 13% (39) el consumo de alcohol, 14% (42) fumar, 32% (96) 

automedicarse, 25% (75) violencia intrafamiliar, 46% (138) contacto con plaguicidas u otras 

sustancias químicas, 69% (207) convivir con gatos y palomas, 66% (198) cocinar con leña, 57% 

(171) depresión durante y después del embarazo y un 62% (186) la violencia obstétrica, es una 

información de la que se carece casi por completo.  

 

Se demostró con los resultados obtenidos, que los adolescentes del centro de escolar “las 

brisas” Soyapango el 80.07% (240) tiene una falta importante de conocimiento sobre sexualidad 

y reproducción, desde los puntos más básicos como el uso y la importancia de los métodos 

anticonceptivos, el 76.41% (229) considerar innecesario el control médico de una mujer antes de 

quedar embarazada. Estas deficiencias en tan importante temática podrían deberse a un 

desinterés por parte del adolescente en temas relacionados con la sexualidad que en la gran 

mayoría de casos es debido a que estos temas son vistos como un tabú dentro de la inmensa 

mayoría de familias salvadoreñas. 
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2.2 Análisis elementos favorables y desfavorables 
 

 

ELEMENTOS FAVORABLES 

 

 

ELEMENTOS DESFAVORABLES 

 Más del 80.4% (242) de los 

encuestados conocen métodos 

para protegerse de embarazos no 

deseados. 

 Más de un 80.07% (240) de los encuestados no 

conoce instituciones que trabajen en el tema de 

prevención de discapacidades en niños/as por 

nacer. 

 

 Más de un 77.08% (232) de los 

encuestados considera importante 

tener un buen estado nutricional 

antes de iniciar el embarazo. 

 Más del 76.41% (229) de los encuestados considera 

que ellos ni su pareja necesitan un control médico 

antes del embarazo. 

 

 Más de un 67.77% (203) de los 

encuestados considera que al 

planificar para quedar embarazada 

se pueden evitar enfermedades 

futuras para él bebe. 

 Más del 93.36% (280) de los encuestados no utiliza 

un método de planificación familiar. 

 

  Más de un 77.08% (232) de los encuestados no 

conoce sobre síntomas y signos de alarma después 

del parto y la importancia de buscar atención 

médica. 

  Más de un 84.39% (253) de los encuestados no 

sabes reconocer una infección de transmisión 

sexual.  

  Más de un 88.37% (265) de los encuestados no se 

encuentran tomando hierro o ácido fólico.  

  Más del 80.4% (242) de los encuestados no conoce 

su tipo de sangre.  
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2.3 Priorización de problemas identificados 
 

3. La mayor parte de los adolescentes a pesar de que conocen sobre métodos de planificación 

familiar no utiliza estos métodos, debido al desconocimiento sobre su uso correcto, o  por 

exceso de confianza en que algo como un embarazo no deseado no les va a ocurrir a ellos. 

 

2. Se debe enseñar a los jóvenes las organizaciones y las instituciones a las que pueden acudir 

para ser educados e informados sobre los temas de sexualidad y reproducción. 

 

1. Se debe generar conciencia a los jóvenes, sobre la importancia que este tema tiene en la 

sociedad, en sus vidas y la de sus familias, así como las repercusiones que genera en la 

sociedad un caso de embarazo adolescente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 



 

18 
 

3. PLAN DE INTERVENCIÓN PRENATAL 

 

Problema: El embarazo en adolescentes de tercer ciclo del Centro Escolar Colonia Las Brisas Soyapango como causa de deficiencias y 

discapacidades prenatales.  

 

 

Objetivo general: Detectar la población adolescente en riesgo en relación a los embarazos adolescentes, para poder realizar estrategias 

de  educación  y prevención con el fin de disminuir la incidencia del embarazo, mejorar los conocimientos o actitudes erróneas que 

presenten los adolescentes para así poder evitar  deficiencias y discapacidades prenatales.  

 

Objetivos específicos: 

 

Identificar mediante una encuesta conocimientos o actitudes erróneas que favorece la aparición de un embarazo en adolescentes.  
 

 Promover campaña educativa sobre prevención del embarazo adolescente: campaña #YODECIDO. 

 
 Realizar taller educativo sobre prevención del embarazo en adolescentes en donde todos los participantes se involucren y 

participen de manera activa.  

 

 Impulsar la difusión de los mensajes claves de la campaña #YODECIDO mediante Folletos, stickers y revistas informativas. 



Resultado Meta Indicador Recursos Fuente de 

verificación 

 

Evaluación de 

conocimientos 

mediante una 

encuesta. 

 

Obtener información de 

300 estudiantes o más sobre 

conocimiento y actitudes 

respecto al embarazo 

adolescente y las 

discapacidades prenatales.  

   

 

 

El 95% de los estudiantes 

      

 

- Encuesta 

impresa  

- Lapiceros 

 
 
  

 

- Encuesta  
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Video campaña 

#YODECIDO 

 

Captar la atención de 200 

estudiantes o más para 

impulsar la discusión y 

reflexión sobre 

experiencias compartidas 

por otros adolescentes 

sobre el embarazo a 

temprana edad.  

 

 

 

 

El 98% de los estudiantes 

- 2 Video-

proyector  

- Pizarras 

- 2 computadoras 

portátiles  

- Encuesta de 

satisfacción 

- Lista de asistencia  

 

 

Taller sobre 

prevención del 

embarazo 

adolescente  

 

Fomentar la reflexión, toma 

de conciencia, cambios de 

comportamiento para 

postergar la maternidad y 

paternidad en 200 

adolescentes estudiantes 

del Centro Educativo. 

 

 

 

 

El 98% de los estudiantes 

- Presentación 

PowerPoint 

(Agenda) 

- 2 computadoras 

portátiles  

- 2 Video-

proyector 

- Plumones  

- Pizarras  

- Lapiceros  

- Páginas de papel 

bond  

- Encuesta de 

satisfacción 

- Lista de asistencia 

 

 

Entrega de stickers y 

folletos 

informativos  

 

Impulsar la difusión de los 

mensajes claves de la 

campaña #YODECIDO 

mediante la entrega de 

revista, folletos y stickers a 

200 estudiantes y 6 

docentes.  

 

 

 

 

El 95% de los estudiantes 

El 100% de los docentes 

- 200 Stickers 

campaña 

#YODECIDO  

- 100 folletos 

informativos  

- 6 revistas 

informativas  

- Encuesta de 

satisfacción 

- Lista de asistencia 
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3.1 Acciones de gestión y cabildeo (gestión de recursos) 
 

Se realiza visita al Centro Escolar Colonia las Brisas para coordinar con el director de dicho 

centro la autorización para obtener información de 300 estudiantes comprendidos los grados de 

6to, 7mo, 8vo y 9no grado turno matutino y vespertino, sobre conocimiento y actitudes respecto 

al embarazo adolescente y las discapacidades prenatales mediante una encuesta totalmente 

anónima.  

 

Se entrega a director del centro educativo 300 cartas impresas dirigidas a los padres de familia 

para la autorización del llenado de la encuesta por el adolescente menor de edad, las cuales 

fueron entregadas por los docentes de los 4 salones de clase comprendidos y recolectadas con 

la debida autorización por los mismos docentes. (Ver anexo 1)  

 

Con la debida autorización por el director del centro educativo y de los padres de familia 

implicados, se realiza segunda visita al centro escolar para la recolección de la información 

mediante la encuesta impresa en 2 jornadas, turno matutino y turno vespertino con los 

estudiantes de 6to, 7mo, 8vo y 9no grado.  

 

Se realiza tercera visita al centro educativo para coordinar con el director de dicho centro la 

autorización para llevar a cabo jornada de implementación del video taller de la campaña 

#YODECIDO con 200 estudiantes comprendidos los grados de tercer ciclo 7mo, 8vo y 9no 

grado turno matutino y vespertino, se coordina con docentes fecha y horario que corresponde 

a 1 hora clase. (Ver anexo 2) 

 

Se realiza cuarta visita al centro educativo para realización de video-taller #YODECIDO el cual 

se realizó en 2 jornadas turno matutino y turno vespertino con estudiantes de los grados de 

tercer ciclo 7mo, 8vo y 9no grado.  
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3.2 Material a utilizar (cartas didácticas u otros) 
 
Material didáctico: Presentación PowerPoint.  
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25 
 

4. EJECUCIÓN DE ACCIONES TRANSFORMADORAS 

 
4.1 Informe de la ejecución de las actividades realizadas  
 

El proyecto prenatal implementado está basado en las debilidades detectadas por medio de la 

encuesta realizada a los estudiantes del Centro Escolar Las Brisas, Soyapango, en el cual, por 

medio de los resultados, se ve reflejado la falta de conocimiento de los jóvenes en el ámbito 

reproductivo, así mismo la falta de enfoque en su proyecto de vida, por lo cual se parte de la 

campaña Yo decido, por medio de la cual se busca generar un espacio de orientación e 

intercambio, proporcionando información sobre su salud sexual y reproductiva, así como 

establecer su proyecto de vida y reforzar conocimientos. 

La actividad se basó en el programa de la campaña, con modificaciones en ciertas actividades 

individuales que se detallan a continuación: la actividad se realizó el día 17 de febrero de 2023, 

en dos turnos, uno matutino de 8:00-9:00 am y el otro vespertino 1:30-2:30 pm, se contó con la 

participación de los grados: séptimo, octavo y noveno grado, secciones “A” por la mañana y “B” 

por la tarde. 

Se dio inicio con la presentación de los involucrados en la campaña, incluyendo el patrocinio de 

la fundación de Waal, el objetivo y las metas que se buscaban lograr con dicha campaña. Se 

pasó la lista de asistencia. (Ver anexo3) Posteriormente se proyectó el video de la campaña 
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#Yodecido. 

Una vez finalizado el video, se continuó con una lluvia de ideas, donde un porcentaje 

considerable de estudiantes participaron, compartiendo historias de personas conocidas, 

vecinas o amigas que habían estado en una situación de embarazo adolescente, las 

consecuencias y las complicaciones que surgieron, permitiendo una reflexión grupal. 

Se realizó una acción de compromisos grupales, se proporcionó a los estudiantes una hoja con 

las preguntas: ¿Qué han aprendido hoy?, ¿Cómo puedo difundir lo aprendido?, ¿Cómo puedo 

compartir lo aprendido?, para lo cual cada uno aportó ideas y las más frecuentes fueron: “tengo 

que estar preparado/a para tener una familia”, “debo de terminar mis estudios y tener trabajo 

para formar una familia”, “yo puedo decir en qué momento tener hijos”, “puedo comentarles a 

mis amigos y vecinos lo aprendido hoy”, ”puedo buscar las redes sociales de la fundación y leer 

más del tema”. 

  

Al finalizar la actividad, se dieron una hoja con las preguntas sobre su proyecto de vida, para 

que pudieran reflexionar con más tiempo en sus hogares, debido a que, por permiso de la 

institución, solo se proporcionó una hora para trabajar con los grados, impidiendo realizar las 

actividades individuales de la campaña. 
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Se culminó con una rifa entre los estudiantes para obtener la revista de Pre Natal, también se 

entregaron a docentes que estuvieron presentes en dicha actividad para poder aclarar dudas y 

reforzar conocimientos con los estudiantes. (Ver anexo 4) 

  

Se finalizó con el agradecimiento a los alumnos y docentes de la institución. 

5. EVALUACIÓN DE LAS ACCIONES O DE LOS RESULTADOS 

5.1 Principales resultados 

Los resultados principales se dividen en dos partes, los obtenidos a través del video taller y por 

medio de la encuesta de satisfacción realizada al finalizar la campaña. (Ver anexo 5)  

Mediante dicha encuesta se evidencia que 121 estudiantes de los 200 que participaron en dicha 

actividad, el 60.5%(121) de la población que participó, asegura que el taller ayudó a tomar 

conciencia de lo embarazos en adolescentes, así mismo se logró una sensibilización de los 

participantes en un 55.5% (111), generando un empoderamiento en el 54.5%(109), mientras 

que un 49.5%(99) establece que la metodología de los recursos empleados los ayudaron a 

prestar atención durante la actividad, un 50%(100) de los estudiantes pudieron aclarar las dudas 

sobre el taller, mientras que un 58%(116) de la población estudiantil se sintió motivado a realizar 

compromisos grupales e individuales. 
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Por otro lado, un 52.2%(105) participó verbalmente en la actividad, 9.5%(19) no lo hizo por 

timidez y un 38%(78) no quiso hacerlo por falta de interés. Los elementos más destacados 

fueron, en primer lugar, el video, en segundo hacer conciencia de la situación y en último lugar 

la dinámica. En general un 46%(92) de los estudiantes se sintieron completamente satisfechos 

con la actividad realizada y sólo un 3.5%(7) manifestó la insatisfacción más baja, mientras que 

para el resto de la población estudiantil fue aceptable. 

Con ello se puede evidenciar, que el impacto es favorable, logrando un cambio significativo en 

la población estudiantil, cabe destacar que el factor del tiempo y la falta de presencia de 

maestros en algunos salones, dificultando el desarrollo de la actividad. Sin embargo, se logró 

incentivar a los maestros a continuar fomentando la información impartida a través de la materia 

de ciencias naturales, para poder profundizar dicho tema, se proporcionó el link de la página de 

la fundación de Waal para que los maestros interesados puedan acceder a ella.    

 
5.2 Logros 
 

El primer indicador sobre la obtención de información a través de una encuesta anónima de la 

cual se obtuvo un 100% de participación ya que se realizaron 300 encuestas, cumpliendo el 

objetivo trazado de 95%. 

 

El segundo indicador del video de la campaña yo decido con una meta de 98% de estudiantes, 

donde 200 estudiantes recibieron el video taller, cumpliendo con el 100% de la población 

estudiantil seleccionada, a su vez, partiendo de la toma de conciencia de la problemática, sobre 

la maternidad y paternidad se logra un 60.5%(121), siendo esto uno de los aspectos a mejorar 

debido a que el indicador era de un 95%, se hace énfasis en que la causa probable sea la falta 

de formalidad por parte de los jóvenes sobre dicho tema. 

 

La entrega de stickers, folletos y revistas, se buscó cubrir el 95% de estudiantes y 100% de 

maestros, cumpliéndose dichas metas. 
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5.3 Oportunidades de mejora 
 

Dentro de las mejoras a realizar se encuentran: 

1. Contar con una encuesta modificada correspondiente al grupo de edad.  

2. Fomentar la participación y mayor interés de la población meta. 

3. Continuar el desarrollo de la campaña Yo decido, en otros centros escolares. 

4. Coordinar más tiempo en la realización del video tallar para generar reflexiones 

individuales. 

5. Para futuros proyectos contar con equipo audiovisual adecuado. 

6. Realizar más dinámicas dentro del video taller. 

 

5.4 Recomendaciones 

A la institución educativa. 

 Realizar la campaña Yo decido en alumnos con presencia de docentes para regular el 

comportamiento grupal. 

 Contar con un mínimo de dos horas para poder realizar la actividad. 

A la fundación de Waal. 

 Permitir modificar la encuesta de diagnóstico del problema para poder adaptarla a la 

edad de la población. 

A nosotros como facilitadores de la campaña. 

 Mejorar el método de implementación del taller, haciendo énfasis en la realización del 

proyecto de vida, ya que, debido al corto tiempo, no se abordó adecuadamente. 

 Motivar más a la población estudiantil y personal docente en la participación de la 

campaña. 
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ANEXOS 
 
ANEXO1: Autorización por parte de padres y madres de familia para el llenado de la encuesta 
anónima.  
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ANEXO 2: Solicitud de autorización para realización del video taller #YODECIDO en el Centro 
Educativo Colonia Las Brisas en Soyapango.  
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ANEXO 3: Lista de asistencia video taller #YODECIDO  
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40 
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Anexo 4:  Fotografías de implementación de video taller. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Fotografía 1. Explicación del tema sobre salud sexual y reproductiva.    

Fotografía 2 y 3:   entrega de folletos, sticers y revistas. 

Fotografía 1:   Explicación del tema sobre salud sexual y reproductiva. 
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Fotografía 4: trabajando en lluvias de 
ideas. 
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Fotografía 5: alumnos trabajando en su proyecto de vida. 
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Anexo 5: Encuesta de satisfacción.  
 

NIVEL DE SATISFACION GENERAL CON EL TALLER  
Centro Escolar "Las Brisas" Ciudad: SOYAPANGO  FECHA: 17/02/2023 

AFIRMACION  VALORACION  

        1 2 3 4 5 
El taller ayudo a tomar conciencia su maternidad 

o paternidad debido a los altos riesgos que 
conlleva un embarazo en adolescentes tanto 

para la madre como para el padre.  

12(6%) 13(6.5%) 20 (10%) 34(17%) 121(60.5%) 

El taller motivo a sensibilizar a los y las 
participantes sobre las posibles consecuencias de 

un embarazo no deseado ni planificado. 

12(6%) 10(5%) 20(10%) 47(23.5%) 111(55.5%) 

El taller genero un empoderamiento en los 
participantes para que tomen sus propias 
decisiones basadas en una reflexión de su 

proyecto de vida.  

12(6%) 11(5.5%) 33(16.5%) 35(17.5%) 109(54.5%) 

Los recursos empleados (video, folletos y otros) 
generaron interés sobre el tema y motivaron la 

atención durante el desarrollo del taller.  

11(5.5%) 10(5%) 31(15.5%) 49(24.5%) 99(49.5%) 

La metodología empleada motivo a una 
participación activa de los participantes durante 

el desarrollo del taller.  

10(5%) 13(6.5%) 40(20%) 57(28.5%) 80(40%) 

El facilitador ayudo solvento las dudas e 
inquietudes que surgieron durante el desarrollo 

del taller por parte de los participantes.  
 

16(8%) 18(9%) 23(11.5%) 43(21.5%) 100(50%) 

El facilitador genero un ambiento respeto entre 
todos y dirigió el taller buscando la participación 

de todos los participantes.  

13(6.5%) 14(7%) 25(12.5%) 40(20%) 108(54%) 

Al finalizar el taller me sentí motivado a 
generar compromisos personales y grupales 

que aporten a mi plan de vida 
 

17(8.5%) 15(7.5%) 25(12.5%) 27(23.5%) 116(58%) 
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Usted participo en la campaña #yo decido si /no porque        

Sí, me motivo  105 52.5%     

No porque me da pena 19 9.5%     

no porque no quise 76 38%     

       

Lo más destacable fue:       

hacer conciencia de la situación  44 22%     

El video  69 34.5%     

La Dinámica 29 14.5%     

Nada 16 8%     

Todo  26 13%     

Los ejemplos 14 7%     

La explicación  2 1%     

       

Algo que se deba mejorar        

Nada 102 51%     

Debemos hacer conciencia sobre nuestros actos 47 23.5%     

La participación  14 7%     

No se escuchaba 12 6%     

El video  15 7.5%     

Hacer más dinámicas 8 4%     

Más tiempo de las dinámicas 1 0.5%     

Enseñar sobre anticonceptivos 1 05%     

              

Nivel de satisfacción  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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Mi satisfacción en general con el taller del 1(lo más bajo) al 
10 (lo más alto) es 

7(3.5%) 0 (0%) 3(1.5%) 2(1%) 12(6%) 8(4%) 1 
(0.5%) 

33 
(16.5%) 

42 
(21%) 

92 
(46%) 
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¡TODO TIENE SU TIEMPO! 
 

Vive tu vida antes de 

crear una vida. 

¡TODO TIENE SU TIEMPO! 
 

Vive tu vida antes de 

crear una vida. 
 


